Temat: Analiza kosztów działalności firmy.

Przebieg zajęć:

1. Istota analizy kosztów.

2. Sposoby analizy kosztów.

3. Ćwiczenia przedmiotowe.

Ad. 1. 

Analiza kosztów dostarcza informacji o ich kształtowaniu w różnych przekrojach, o czynnikach oddziałujących  na ich poziom, dynamikę i strukturę.

Ad. 2. 

Analiza kosztów własnych produkcji sprzedanej.

 - polega na porównaniu faktycznych kosztów z kosztami poniesionymi w okresie ubiegłym, z kosztami planowanymi, 

- polega ustaleniu odchyleń, na zbadaniu przyczyn, które je spowodowały (te przyczyny to, np. zmiana wielkości produkcji, zmiana asortymentowa, zmiana poziomu kosztów jednostkowych)

Analiza struktury kosztów.
- wykorzystuje się tu układ rodzajowy kosztów

- porównuje się je z planem, z poziomem w poprzednich okresach, lub między firmami z tej samej branży.

Wskaźnik poziomu kosztów.
- określa udział kosztów w wartości sprzedanej produkcji w przypadku przedsiębiorstwa handlowego udział kosztów w stosunku do obrotu.

Analiza kosztów bezpośrednich.
- ustala się w jakim stopniu pewne czynniki wpływają na poszczególne koszty bezpośrednie. Możliwe jest tu wykorzystanie metody różnicowania.

Ad. 3.

Ćwiczenie 1.

Ocenić koszty robocizny bezpośredniej, obliczając wpływ poszczególnych czynników na podstawie następujących danych:

	
	Rok poprzedni
	Rok badany

	Produkcja sprzedana w szt.
	4000
	5000

	Pracochłonność wyrobu w godzinach
	4
	3

	Średnia stawka za godzinę w zł
	2,00
	2,40


Ćwiczenie 2. 

Obliczyć bezwzględne i względne odchylenie kosztów materiałów bezpośrednich oraz wpływ poszczególnych czynników na odchylenie tych kosztów w porównaniu z planem na podstawie danych:

	
	Plan
	Wykonanie

	Produkcja w szt.
	5000
	7000

	Zużycie jednostkowe materiału w kg.
	6
	5

	Cena 1 kg materiału w zł
	32
	30


Rozwiązanie

Koszty materiałów bezpośrednich – plan

5000 * 6 * 32 = 960 000 zł

Koszty materiałów bezpośrednich – wykonanie

7000 * 5 * 30 = 1 050 000 zł

Odchylenie bezwzględne

1 050 000 – 960 000 = 90 000 zł

Ustalenie wpływu poszczególnych czynników na zmianę (odchylenie bezwzględne)

a) zmiana wielkości produkcji

(7000 – 5000) *6 * 32 = 384 000 zł

b) zmiana zużycia jednostkowego

7000* (5 – 6) * 32 = -224 000 zł

c) zmiana ceny jednostkowej

7000 * 5 * (30 – 32) = - 70 000 zł

Zmiany cząstkowe dają odchylenie ogółem czyli 90 000 zł

Wnioski: 

Wzrost wielkości produkcji o 2000 sztuk, spowodowało wzrost kosztów materiałów bezpośrednich 
o 384 000 zł.

Spadek zużycia jednostkowego materiału o 1 kg spowodował spadek analizowanych kosztów o 224 000 zł.

Spadek ceny jednostkowej materiału o 2 zl spowodował spadek analizowanych kosztów o 70 000 zł.

Ćwiczenie 3. 
Wskaźnik poziomu Kostów handlowych w przedsiębiorstwie handlowym wynosił w roku poprzednim 6,378%. Koszty handlowe w roku badanym wynosiły 20 080 zł a obrót 320 000 zł. Oceń wskaźnik poziomu kosztów handlowych w roku badanym w porównaniu z rokiem poprzednim.

Ćwiczenie 4. 

Obrót w okresie badanym wyniósł 16 000 zł a koszty handlowe 772 zł. W okresie poprzednim wskaźnik poziomu kosztów handlowych wynosił 5,0375%. Obliczyć wskaźnik poziomu kosztów handlowych 
w roku badanym i podać czy uzyskano obniżkę kosztów oraz jej ewentualną wartość

Rozwiązanie

Wskaźnik poziomu kosztów = 
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Koszty obniżono o : 4,825% - 5,0375 = -0,2125%

Obniżka wynosi 

16000*0,2125% = 34 zł
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